

2011中国电影: 票房有进步 创意待努力

2011内地电影市场呈现出喜忧两张面孔!喜的是影院票房已经突破120亿元大关,正在上探130亿元票房新高。忧的是,在前10个月100亿元票房中,150部国产电影的票房竟然还敌不过50部进口大片的票房。

如此尴尬的局面或许会因《金陵十三钗》的隆重上映而有所改观。当张艺谋奔走在商业的征途上与观众渐行渐远时,他用这样一部影片证明了自己还是中国最好的导演之一,证明了他还没有忘记观众。

这一年,让我们看到了中国电影的希望,也不得不正视中国电影目前所面临的困境——中国电影如何在攀登票房高度的同时,攀登上精神的高度,是每一个电影人必须给观众也是给自己的一个回答。

遗憾:150部国产片不敌50部进口片

闭上眼睛,回顾这一年来你有哪些记得住的电影?《哈利·波特》、《变形金刚3》、《加勒比海盗》、《功夫熊猫2》、《辛亥革命》……当然还有正在上映的《金陵十三钗》。

几乎所有回答这个问题的人都给出了类似的答案,这个顺序也与票房排名几乎一致,《变形金刚3》与《哈七(下)》分别取得11亿元与4亿元票房,《建党伟业》票房也达到4亿元。

数据表明,今年前10个月内地共有200部影片上映,其中国产片150部。但是,只占总上映数20%的50部进口片却取得53亿元票房,而150部国产片才取得47亿元票房,也就是说,150部国产片的票房不敌50部进口大片。这多少让中国的电影人感到有些尴尬。

国产动画片更是败得一塌糊涂。2011年有《藏獒多吉》、《魁拔》等多部国产或合拍动画电影上市,但除了《喜羊羊与灰太狼》系列大电影延续往年辉煌取得过亿票房外,大多数惨淡收场。究其原因,正如出品《魁拔》的“青青树”公司相关负责人所说的,“像喜羊羊那样,从漫长的电视台播出开始进行铺垫和预热并不是每个动画制作企业都有的耐心,梦想一夜成名、一炮打响,让大多数动画企业从创意到营销各个环节都显得十分浮躁。”

南京老电影人欧阳冲认为,这种浮躁不仅是动画片的通病,也是目前国产电影的通病。虽然影市的红火托着这些影片没有赔钱,但电影呈现缺乏丰沛的人生,难以抵达观众的心灵深处,这直接损害了国产电影的口碑和市场。

“取得亿元票房的国产大片中,古装片占了几乎一半!题材单一,这是一个令人担忧的现象。”南艺影视学院李剑博士对记者说,“古装+动作自《英雄》起几乎成了国产大片的代名词。然而近十年来的狂轰滥炸,严重透支了观众对这类题材的审美耐心。”

记者在采访中也发现,很多观众已对古装大片产生了逆反心理。五一期间,《战国》、《关云长》两部大片都走古装路线,暑期档接踵而来的大片《武侠》,男主角又与《关云长》同为甄子丹,类型、主演的重复,让这些古装片最终的票房表现均未达预期,特别是《关云长》因口碑不佳,公映首周过后票房迅速萎缩。

反观进口大片,首先在题材上就避免和别人重复。伊拉克战争、金融海啸、失业与创业,都成为影片题材的来源。“仔细观察你会发现,像《拆弹部队》、《社交网络》这些年度大片,创意都源自现实,而这正是国产大片最匮乏的。”李剑说。

感悟:不管大片小片,有观众才是好片

就在所有人都对今年国产电影感到失望的时候,接近年底,却有两部风格和类型迥异的国产片给中国电影打了一剂强心针。一部是年轻导演拍摄的小制作电影《失恋33天》,另一部是大名鼎鼎的张艺谋新作《金陵十三钗》。一



年末部分上映电影海报

大一小,两部电影似乎代表着中国电影的两条道路,但殊途同归,它们以不同的路径取得了可以说相同的成功。

星瑞影业企划经理陈青峰认为,与去年、前年相比,今年中小成本片中雷同题材不多,特别是恶俗喜剧、山寨风有所收敛,故事人性化小片开始抬头,如果说年中《钢的琴》由于档期遭遇《哈利·波特》而生不逢时,那么《失恋33天》,在《铁甲钢拳》和《丁丁历险记》的前后夹击下,不仅收回了成本并成为票房黑马,题材的独特性和贴近性应该说是它成功的秘诀。

电影评论人舒克对记者说,“失恋”的成功意味着大片不必大制作或大明星,而是主题要大、价值观要大,“失恋”3亿票房足以跻身大片之列。国内一些电影人对大制作着迷其实是缺乏自信的表现,他们忘记了电影作为一门艺术的初衷是什么。

圣丹斯电影节2012年1月举行 肖恩·潘新片入围

圣丹斯电影节新公布了一批将参展影片,肖恩·潘(Sean Penn)、弗朗西斯·麦克多蒙德(Frances McDormand)、保罗·吉亚马蒂(Paul Giamatti)、杰西·艾森伯格(Jesse Eisenberg)、特莱西·摩根(Tracy Morgan)和梅莉莎·莱昂(Melissa Leo)等主演的影片榜上有名。

本周一,由罗伯特·雷德福(Robert Redford)创建的圣丹斯独立电影节主办方宣布,除

了以前公布的100多部影片,他们又增加了4部参展影片,分别是意大利导演保罗·索伦蒂诺(Paolo Sorrentino)执导、潘与麦克多蒙德主演的《为父复仇》(This Must Be the Place),菲利普·多林(Philip Dorling)、罗恩·内斯万尼尔(Ron Nyswaner)执导,艾森伯格、莱昂和摩根主演的《易感》(Predisposed),丹·卡斯卡拉里(Don Coscarelli)、吉亚马蒂主演的恐怖喜剧《死亡尽头》(John Dies at the End),以及乔基



姆·特里尔
(Joachim Trier)执导的剧情片《奥斯陆 8月31日》(Oslo, August 31st)。

圣丹斯电影节将于2012年1月19至29日在犹他州的帕克城举行。

12月电影上映扎堆 非看不可影片推荐



想没想过,这将是一个多么巨大的威胁啊!”获得美国奥斯卡原创剧本奖的美国著名剧作家戴维·赛德勒看到《电影三字经》英文稿之后说:“我完全能领会书中最宝贵的,也是贯穿始终的核心理念,那就是作家如何才能给未来银幕上的故事赋予灵魂,如何才能让故事打动观众的心……”

《电影三字经》作者柳城先生是一位德高望重的电影工作者,他在国家电影局工作期间,始终坚持将“思想性、艺术性、观赏性”的统一作为中国电影考核标准。一大批当今优秀的电影工作者都曾得到过他无私的帮助与支持。

金马奖主席、著名导演侯孝贤看完《电影三字经》之后表示:“这本书让我久久不能忘怀,因为拍电影那些事他都写进去了,而且说的准确到位。”

据悉,北京华星社影视文化传媒有限公司将联合央视动画有限公司、山西果然传媒有限公司等机构准备将《三字经》改编成动画片。

《电影三字经》引起国际电影界强烈关注

每年12月15日—25日这十来天时间,是贺岁档中的兵家必争之日,两部超级大片《金陵十三钗》和《龙门飞甲》都瞄准了这一档期。

首先是张艺谋执导,好莱坞巨星克里斯蒂安·贝尔主演的《金陵十三钗》,早在开拍之时,其投资人张伟平喊出的票房目标就是10亿,如今这个目标仍然没有改变。而从目前业内提前试映的口碑来看,《金陵十三钗》有实力创造出这个成绩。

第2梯队:有时间就看

22日上演《倾城之泪》,亮点是三位帅哥李

是,导演张艺谋退居到了幕后,真正的故事和剧中的角色走上了前台。虽然旗袍的夸张色彩与性感的女性身体仍在强烈地暗示这还是一部张艺谋电影,但震撼人心的故事和故事中的人物让观众忘记了张艺谋。”李剑对记者说。

南京电影厂厂长郭晓伟认为,这一大一小两部影片给中国电影上了生动一课。那就是无论是大明星、大制作还是小明星、小成本,为观众拍片才是硬道理。大导演如果太自恋,沉醉于表现自我而忘了观众,观众照样不会买账;没名气的导演,只要心里装着观众,市场不会辜负你,或许会像“失恋”一样,给你创造一个票房奇迹。因此,是大制作还是小成本并不重要,赢得观众最重要。

支招:重视营销,但别出滥招儿

2011年几乎每天都有新片上映,竞争的白热化让电影营销手段花样翻新。今年电影营销最引人注目的当属微博营销和粉丝营销。《失恋33天》的官方微博聚集了10万粉丝,相关转发超过500万次,如此强大的微博影响力让这部影片还未“着陆”就已经取得了一半胜利。

营销手段的多样化,说明电影制片、发行方和影院对营销的重视程度越来越高,但另一方面,很多制片方因急于推介作品而导致营销用力过度,引起了观众反感。正在上映的《金陵十三钗》就是一例。影片上映前,女主角那篇名为《我和贝尔拍床戏》的文章恰到时机地被登载出来,一时成为话题,也给人无限想象,但令制片方始料未及的是,文章才出笼,便引来媒体

“倾城之泪”酷似韩国电影 导演:并非有意抄袭

不久前该片的六主角款海报被网友认为“抄足了韩国电影《悲伤电影院》”。黄真真对此大方承认“我看完都觉得好像”,她同时强调“我们不是有意抄他们的。”她解释,海报设计的初衷是从单人款、六人款,一路做到九宫格款,“这个款只是其中一个步骤,没想到会跟它们很像。”《倾城之泪》以“三滴泪”的形式诠释三段爱情故事,在表演的时候,演员也不得不常以泪洗面,陈乔恩更称“每天拍戏把细胞都哭死了。

治廷、任贤齐(微博)、窦骁齐上阵,演绎了三种不一样的感人爱情故事。23日《亲密敌人》是徐静蕾自导自演的爱情大片,此番徐静蕾再次携手黄立行,到底两人“亲密”还是“敌人”?28日上演的《极速天使》由马楚成(微博)执导,最吸引观众的当属汤唯、刘若英(微博)、张柏芝。

此外还有韩国3D电影《深海之战》、印度电影《三傻大闹宝莱坞》。

第3梯队:可看可不看

在贺岁档热闹的还有《开心魔法》,该片由古天乐(微博)、吴尊、闫妮主演;何润东(微博)、小宋佳(微博)主演的《遍地狼烟》;窦骁主演的《赛车传奇》。此外,《魔法奇幻秀》《婚前试爱》《追爱》《不怕贼惦记》《翻滚吧,阿信》《双人床条约》也属这一档。

在微电影里寻找平衡 陈冲执导“都市童话”



日前,陈冲现身ELLE“5.20系列微电影”的上海开机发布会,宣布自己将以导演和编剧的身份参与该系列电影第一部《爱在非典的日子》的拍摄工作。陈冲表示,微电影让她在导演工作和家庭之间得到了平衡。

《爱在非典的日子》讲述了一个非典时期的爱情故事,被陈冲称为“都市童话”,“在这个拥挤、繁华、孤独的城市中,人与人之间的交流,哪怕只是一句话,可能就会安抚另一个人。”

陈冲表示这也是她选择江一燕作为主演的原因之一,“在这个追求金钱的时代,只有一个热爱表演,勇于挑战的演员,才会愿意跑500场话剧,而不是靠一个广告吸金,这种愿意接受磨炼的精神很难得。”陈冲说,社会的功利并不能磨灭她对爱情的信赖,“我从心底里是相信爱情的人,相信它无论千疮百孔,终是有拯救人心的力量。如果我不再相信爱情了,就不需要生活了。”

一片炮轰,更给读者留下了恶劣炒作的不良印象。

然而,类似这样的营销手段在这一年仍是层出不穷。《单身男女》公映时,古天乐和高圆圆的“激情戏”被大肆宣传,宣传文字如此描述:“床榻之上肌肤相亲,古天乐大秀古铜色的好身材,高圆圆也展现出她不为人知的一面。”但其实所谓激情戏不过是一场热吻而已。

《硬汉2》的推介更是盯紧了中国首位世界小姐张梓琳的“裸戏”献身,可看过电影后,所谓大尺度沐浴戏其实是张梓琳穿得严严实实的下水镜头。

此外,借大牌明星造噱头也被《致命请柬》发挥到极致,以至于黄渤、徐德亮都“被主演”,结果观众看完近两个小时也没看到这两位名人的影子。

欧阳冲认为,电影营销的升级与乱象,其实是内地电影市场快速发展到一定阶段的产物。中国电影市场每年的票房总收入都在以超20%的幅度增长,市场的扩张客观上为许多新片提供了生存空间,只要混个脸熟,差不多的影片都可能在市场上切一块蛋糕,不少影片为了引起关注,常常先声夺人,甚至使出下三滥的招数吸引眼球,但在营销上无论怎样用力,都不应该忘记唱主角的永远是内容。

品质决定成败,希望中国电影在2012年逐渐走向理性,不是靠噱头和卖点来忽悠观众,而是让电影自己站出来说话。

